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§3. Свойства арифметического квадратного корня 
В школьном учебнике у вас доказываются две теоремы. 

Теорема 1. Если a  и  то 0≥ ,0≥b .baab ⋅=   

Теорема 2. Если a  и  то 0≥ ,0>b .
b
a

b
a
=  

Пример 1. Найдите значение выражения (без микрокалькулятора): 
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Можно решать и другим способом. 

( ) =⋅⋅=⋅⋅=⋅⋅=⋅ 22224243 44164161641616416
.4444 522 =⋅⋅=

 
▲ 

Рассмотрим .48  Преобразуем это выражение: =⋅= 31648  
.34316 =⋅=  

В этом случае мы говорим, что множитель вынесли из под знака 
корня. 

4

Теперь рассмотрим выражение ,75 преобразуем его: 
.17572572575 =⋅=⋅=  

В этом случае говорим, что множитель  внесли под знак корня. 5
Пример 2. Вынесите множитель из под знака корня: 

               а) ( ) ;194135
2

−    б) ( ) ( ) ;531117
53

−−  

               в) ;114ba−−               г) ( ) ,21 2xy если .0≤xy  

∆  Так как ,2 aa =  то ( ) .194135194135
2

−=−  

Определим знак числа .194135 −  Числа 135  и 194  – 

положительные. Рассмотрим их квадраты: ( ) 3251325135
2

=⋅=  и 

( ) .3041916194
2

=⋅=  Так как ,325304 <  то ,325304 <  т. е. 

,194135 >  поэтому 13519 =  .1944135 −−

б) ( ) ( ) =−−
53

53117  
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( ) ( )( ).5311753117
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( ) ( )( ) ( ) =−−−−= 5353117117
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Число ,117 <  т. к. ( ) ( ) 1111,77
22
==  и .117 <  Поэтому 

,0117 <−  т. е. .711117 −=−  

Окончательно получаем: ( )( ) ( )( ).5311753711
2

−−−−
11

 
в) Так как  то корень определен, если  т. е. 

 
,04 ≥a ,0≥− b

.0,011 ≤≤ bb

( ) ( ) ( ) .5252254 bbabbabba −=−−−=−−−  

г) ( ) .212121 2 xyxyxy −==  ▲ 
Пример 3. Внесите множитель под знак корня:  

а) ( ) ;32375 +−  б) ( ) ;2112 aa −−  в) 
( )

.13 3xy
xy −−  

∆  При решении этих примеров используем формулу .2 aa =  

а) Число ,0375 <−  т. к.  ,2552 = ( ) 3737
2
=  и .3725 <  Поэтому 

( ) ( ) ( )  ( )
б) Корень a21−  определен, если  При 

таких a  выражение  Поэтому  .01<2 −a

.325373253732375
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( ) ( ) ( ) ( ) ( ) .21212121212112 32 aaaaaaa −−=−−−=−−−=−−  

      в) Корень 
( )3
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−  определен, если .0<xy  Поэтому 
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Пример 4. Сравните числа  и b  
;86=b +а) 113 +=a  и  

б) 32 −=a  и ;347 −=b  

в) 
335

2
335

2
−

−
+

=a  и .110=b  

∆  а) Числа  и  положительные. Рассмотрим квадраты этих чисел. 
Имеем: 

a b
 =++= 886262b   

+
,3321411113232 +=++=a

.48214=  Так как  то ,3348 > ,332482,3348 >>  поэтому 
 и b  22 ab > .a>

2б) Число  т. к. ,0>a ( ) .332
2
=>  Число ,0347 >−  т. к. 

( )347
22 => .48  Число b  определено и оно больше нуля. 

Следовательно, оба числа  и  положительные. Рассмотрим их 

квадраты. 

a b
( ) ,3473432

22 −=+=−=a 34 −  .3472 −=b  
Следовательно, a  .b=

в) .
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2
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2
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−
+
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Приводим дроби к общему знаменателю, получаем: 

( )( ) .10836
2
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335335
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Так как 110  то > ,108110 >  поэтому b  .a>
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Пример 5. Освободиться от иррациональности в знаменателе дроби: 
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∆  Эту задачу надо понимать так: следует так преобразовать дробь, 
чтобы в знаменателе отсутствовали квадратные корни. 

При решении этих задач полезно использовать формулу 
( )( ) .22 bababa −=+−  

а) Умножим числитель и знаменатель дроби на ,753 +  получаем: 
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б) Умножим числитель и знаменатель дроби на выражение 

( ) ,523 −−  получаем: 
( ) ( )( )
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В полученной дроби умножаем числитель и знаменатель на ,21+  

получаем: 
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